
 
“Сант Марал” сан

   
            УЛС ТӨРИЙН БАРОМЕТР №20(54),  2020 ОН 5 САР 

 

“Сант Марал” сангаас Монголын нийгэм, улс төр, эдийн засгийн байдлын талаар олон нийтийн санал 
бодлын шинэ судалгааг танд толилуулж байна. Судалгаанд Улаанбаатар хот болон , Баянхонгор, Говь 
Алтай, Дундговь, Өвөрхангай, Ховд, Сүхбаатар, Төв аймгуудийн 1200  иргэдийг хамрууллаа. Судалгаа нь 
цаг хугацааны хувьд 2020 оны 5-р сарын 1-с  5 сар 19-ны хоорондох үеийг хамарч байгаа юм.  
Судалгааны дүнг нийслэл хот, хөдөө харьцуулсан байдлаар харуулав.  
 
Энэхүү судалгааг ХБНГУ-ын Конрад-Аденауэр-Сангаас санхүүжилсэн 
                        

                                   Захирал   /Лувсандэндэвийн Сумати/ 
 

 

  
COVID 19 
 
Улаанбаатар-Хөдөө 
 
           

C1. Монгол Улс дахь коронавирустай холбоотой байдлыг та хэр зэрэг 
анхаралтай ажиглаж байна вэ? 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Нилээд  62.4% 60.8% 61.5% 

• Тодорхой хэмжээнд 31.3% 30.5% 30.8% 

•  Бага зэрэг 5.6% 8.2% 7.0% 

• Огт үгүй .7% .6% .7% 

(Мэдэхгүй) - - - 
(Хариулаагүй) - - - 

  

 

           

C2. Та эсвэл танай гэр бүлийн гишүүн коронавируст өртөх вий гэж санаа 
зовж байна уу?   
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Тийм 80.4% 75.7% 77.8% 

• Үгүй 19.3% 24.3% 22.0% 

(Мэдэхгүй) .4% -  .2% 
(Хариулаагүй) - - - 

 

 



C3 Сүүлийн саруудад коронавирусийн нөхцөл байдал манай орны 
амьдралын янз бүрийн салбарт нөлөөлж байна. Таны үзэж байгаагаар дор 
дурдсан салбар тус бүр нь коронавирусанд хэр өртсөн бэ? 
           

a. Ажил эрхлэлт 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  52.5% 45.7% 48.8% 

• Тодорхой хэмжээнд 34.7% 34.9% 34.8% 

• Тийм ч их биш 8.2% 11.5% 10.0% 

• Огт үгүй 3.3% 5.5% 4.5% 

(Мэдэхгүй) 1.3% 2.3% 1.8% 
(Хариулаагүй) - - - 

 

           

b. Гэр бүлийн санхүүгийн байдал (Орлого / Цалин) 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  45.8% 40.2% 42.8% 

• Тодорхой хэмжээнд 38.4% 35.2% 36.7% 

• Тийм ч их биш 11.6% 17.4% 14.8% 

• Огт үгүй 4.2% 7.2% 5.8% 

(Мэдэхгүй) - - - 
(Хариулаагүй) - - - 

 
           

c. Хүүхдийн боловсрол 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  72.0% 73.4% 72.8% 

• Тодорхой хэмжээнд 22.2% 19.2% 20.6% 

• Тийм ч их биш 2.2% 3.4% 2.8% 

• Огт үгүй 2.2% 3.1% 2.7% 

(Мэдэхгүй) 1.5% .9% 1.2% 
(Хариулаагүй) - - - 

 

           

d. Хүнсний чанар /хангамж 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  18.4% 16.6% 17.4% 

• Тодорхой хэмжээнд 39.8% 37.1% 38.3% 

• Тийм ч их биш 28.5% 32.8% 30.8% 

• Огт үгүй 10.9% 11.5% 11.3% 

(Мэдэхгүй) 2.4% 2.0% 2.2% 
(Хариулаагүй) - - - 

 
           
  



e. Ерөнхий дарамт, стресс /сэтгэцийн эрүүл мэнд 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  27.6% 15.4% 21.0% 

• Тодорхой хэмжээнд 38.4% 32.8% 35.3% 

• Тийм ч их биш 21.3% 23.7% 22.6% 

• Огт үгүй 12.0% 25.2% 19.2% 

(Мэдэхгүй) .7% 2.8% 1.8% 
(Хариулаагүй) -  .2% .1% 

           

f. Үндэсний эдийн засаг 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  53.6% 56.0% 54.9% 

• Тодорхой хэмжээнд 36.5% 31.8% 34.0% 

• Тийм ч их биш 4.4% 6.0% 5.3% 

• Огт үгүй 1.3% 1.7% 1.5% 

(Мэдэхгүй) 4.0% 4.5% 4.3% 
(Хариулаагүй) .2% -  .1% 

           

g. Жижиг, дунд бизнес 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  72.2% 68.9% 70.4% 

• Тодорхой хэмжээнд 22.4% 20.3% 21.3% 

• Тийм ч их биш 2.0% 5.1% 3.7% 

• Огт үгүй 1.1% 1.8% 1.5% 

(Мэдэхгүй) 2.4% 3.8% 3.2% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

h. Улс төрийн амьдрал 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  14.9% 15.8% 15.4% 

• Тодорхой хэмжээнд 38.7% 41.7% 40.3% 

• Тийм ч их биш 16.5% 13.7% 15.0% 

• Огт үгүй 13.1% 8.8% 10.8% 

(Мэдэхгүй) 16.7% 19.8% 18.4% 
(Хариулаагүй) -  .2% .1% 

           

k. 2020 оны сонгууль 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  12.5% 13.7% 13.2% 

• Тодорхой хэмжээнд 39.3% 40.0% 39.7% 

• Тийм ч их биш 17.5% 15.4% 16.3% 

• Огт үгүй 18.2% 13.8% 15.8% 

(Мэдэхгүй) 12.5% 16.9% 14.9% 
(Хариулаагүй) -  .2% .1% 

 
 



C4. Коронавирус нь таны хувийн амьдралд хэр их нөлөөлж байна вэ? 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Маш их  34.0% 25.5% 29.4% 

• Тодорхой хэмжээнд 46.0% 40.8% 43.2% 

• Тийм ч их биш 14.9% 23.8% 19.8% 

• Огт үгүй 4.7% 9.4% 7.3% 

(Мэдэхгүй) .4% .3% .3% 
(Хариулаагүй) -  .2% .1% 

 

           

C5. Коронавирусын улмаас та өөрөө ажлаа алдсан уу?   
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Тийм 23.3% 18.3% 20.6% 

• Үгүй 75.8% 81.5% 78.9% 

(Мэдэхгүй) .9% .2% .5% 
(Хариулаагүй) - - - 

        

     

C6. Өнөөдөр та гэр бүлийнхээ эдийн засгийн байдлыг хэрхэн тодорхойлох 
вэ 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Бид хүнсний хангамжийн 
хангалттай байдал гэх мэт үндсэн 
асуудлуудтай тулгардаг 

9.3% 5.8% 7.4% 

• Бидэнд орлого хязгаартай байгаа 
учраас бид банкны зээл гэх мэт 
санхүүгийн үүргээ биелүүлэхэд 
хүндрэлтэй байна 

54.5% 57.1% 55.9% 

• Бидний амьжиргааны түвшин 
доройтсон 

16.9% 16.2% 16.5% 

• Хорио, тусгаарлалт манай өрхөд 
нөлөөлөөгүй 

18.4% 20.3% 19.4% 

(Мэдэхгүй) .9% .5% .7% 
(Хариулаагүй)  - - - 

        

  

C7. Хорио, тусгаарлалтын улмаас Засгийн газраас танд хамгийн их 
хэрэгцэгтэй тусламж, дэмжлэг юу вэ? 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Бидэнд хоол хүнс хэрэгтэй 5.5% 2.8% 4.0% 

• Боломжийн үнэтэй эмчилгээ, 
үйлчилгээ 

14.7% 12.9% 13.8% 

• Ажил, ажлын байр 27.5% 25.8% 26.6% 

• Санхүүгийн дэмжлэг (бэлэн мөнгө) 43.5% 48.5% 46.2% 

• Юу ч хэрэггүй 7.1% 8.9% 8.1% 

(Мэдэхгүй) 1.6% .8% 1.2% 
(Хариулаагүй) .2% .3% .3% 

 
  



       

C8. Коронавирусын эсрэг Засгийн газар, Эрүүл мэндийн яамнаас авч 
хэрэгжүүлж байгаа арга хэмжээнүүд таны хувьд хэр зэрэг сэтгэл  хангалуун 
байна вэ? 
 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Сэтгэл хангалуун байна 77.3% 83.2% 80.5% 

• Бага зэрэг 17.6% 14.3% 15.8% 

• Бараг үгүй 2.9% .9% 1.8% 

• Сэтгэл хангалуун бус 2.0% 1.1% 1.5% 

(Мэдэхгүй) .2% .5% .3% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

C9. Коронавирус COVID19-ийн засгийн газрын бодлогын тухайд та засгийн 
газар хорио, тусгаарлалтын бодлогыг үргэлжлүүлэх ёстой юу, эсвэл эдийн 
засгийн илүү идэвхтэй үйл ажиллагаа явуулах боломжийг олгох хэрэгтэй 
гэж бодож байна уу? 
 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Хорио, тусгаарлалтын бодлогыг 
үргэлжлүүлэх 

57.5% 53.5% 55.3% 

• Аажмаар хорио, тусгаарлалтын 
бодлогыг суллаж, эдийн засгийн 
илүү идэвхтэй үйл ажиллагаа 
явуулах боломжийг дэмжих 

41.5% 44.5% 43.1% 

(Мэдэхгүй) 1.1% 2.0% 1.6% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

C10. Таны бодлоор хорио, хязгаарлалтыг хэрэгжүүлэхэд хамгийн түрүүнд 
анхаарах зүйл юу байх  ёстой вэ? 
 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

Маск зүүх, тусгаарлах арга хэмжээ 
авах 

39.6% 37.5% 38.5% 

Өвчин илрүүлэхэд илүү их тест хийх 5.8% 1.8% 3.7% 
Эрүүл мэндийн боломжийн үйлчилгээг 
үзүүлэх 

6.9% 3.5% 5.1% 

Гадаадын иргэдийг  хилээр 
нэвтрүүлэхгүй байх 

25.6% 32.6% 29.4% 

Хил хязгаараа бүрмөсөн хаах 21.8% 24.2% 23.1% 
Юунд ч биш .2% -  .1% 

(Мэдэхгүй) -  .3% .2% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

C11. Хорио,тусгаарлалтын бодлого хэр үр дүнтэй болсон гэж та үзэж байна 
вэ? 
 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Үр дүнтэй 86.5% 92.2% 89.6% 

• Бага зэрэг 11.3% 7.2% 9.1% 

• Бараг үгүй 1.6% .3% .9% 

• Үр дүнтэй биш .4% .3% .3% 

(Мэдэхгүй) .2% -  .1% 
(Хариулаагүй) - - - 

 



           

C12. Засгийн газарын эдийн засаг, бизнесийг дэмжих бодлого хэр үр дүнтэй 
болсон гэж та үзэж байна вэ? 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Үр дүнтэй 26.4% 37.1% 32.2% 

• Бага зэрэг 36.4% 33.5% 34.8% 

• Бараг үгүй 16.5% 10.6% 13.3% 

• Үр дүнтэй биш 8.5% 8.9% 8.8% 

(Мэдэхгүй) 12.0% 9.7% 10.8% 
(Хариулаагүй) .2% .2% .2% 

 

           

C13. Ер нь Монголын эрүүл мэндийн систем нь коронавирусын 
бэрхшээлийг хэрхэн даван туулах чадвартай гэж та үзэж байна вэ? 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Бүрэн чадвартай 31.3% 49.4% 41.1% 

• Тодорхой хэмжээнд 44.9% 34.5% 39.3% 

• Бага зэрэг  18.9% 9.8% 14.0% 

• Огт үгүй 2.7% 1.5% 2.1% 

(Мэдэхгүй) 2.2% 4.8% 3.6% 
(Хариулаагүй) - - - 

 

           

C14. Коронавирус гэх мэт бэрхшээлийг даван туулахын тулд Монголын 
эрүүл мэндийн тогтолцоонд ямар хэмжээний шинэчлэл, өөрчлөлт 
шаардлагатай гэж та үзэж байна вэ? 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Бидэнд шийдэмгий бүрэн 
хэмжээний шинэчлэл хэрэгтэй 
байна 

61.8% 50.6% 55.8% 

• Бидэнд хязгаарлагдмал, бага 
зэргийн шинэчлэл хэрэгтэй байна 

27.6% 30.2% 29.0% 

• Бидэнд шинэчлэл хэрэггүй;  
байгаагаар нь үлдээх хэрэгтэй 

5.8% 9.7% 7.9% 

(Мэдэхгүй) 4.5% 9.2% 7.1% 
(Хариулаагүй) .2% .3% .3% 

 
           

C15. Таны бодлоор, Монголын улстөрчид удахгүй болох УИХ-ын сонгуулийг 
хугацаанд нь явуулах хэрэгтэй юу  эсвэл хойшлуулах нь зүйтэй юу 
 

 Улаанбаатар Хөдөө Нийт  

• Сонгуулийг төлөвлөсөн хугацаанд 
нь явуулах ёстой 

34.2% 46.5% 40.8% 

• Сонгуулийг хойшлуулах хэрэгтэй 56.4% 43.7% 49.5% 

• Надад хамаагүй 4.5% 3.8% 4.2% 

(Мэдэхгүй) 4.9% 6.0% 5.5% 
(Хариулаагүй) - - - 

 



Хүйс 
           

C1. Монгол Улс дахь коронавирустай холбоотой байдлыг та хэр зэрэг 
анхаралтай ажиглаж байна вэ? 
 

 Эр Эм Нийт  

• Нилээд  61.5% 61.5% 61.5% 

• Тодорхой хэмжээнд 30.9% 30.8% 30.8% 

•  Бага зэрэг 7.0% 7.0% 7.0% 

• Огт үгүй .6% .7% .7% 

(Мэдэхгүй) - - - 
(Хариулаагүй) - - - 

  

           

C2. Та эсвэл танай гэр бүлийн гишүүн коронавируст өртөх вий гэж санаа 
зовж байна уу?   
 

 Эр Эм Нийт  

• Тийм 76.3% 78.9% 77.8% 

• Үгүй 23.3% 21.1% 22.0% 

(Мэдэхгүй) .4% -  .2% 
(Хариулаагүй) - - - 

 
C3 Сүүлийн саруудад коронавирусийн нөхцөл байдал манай орны 

амьдралын янз бүрийн салбарт нөлөөлж байна. Таны үзэж байгаагаар дор 
дурдсан салбар тус бүр нь коронавирусанд хэр өртсөн бэ? 
           

a. Ажил эрхлэлт 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  51.9% 46.8% 48.8% 

• Тодорхой хэмжээнд 33.3% 35.9% 34.8% 

• Тийм ч их биш 8.8% 10.8% 10.0% 

• Огт үгүй 4.7% 4.3% 4.5% 

(Мэдэхгүй) 1.2% 2.2% 1.8% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

b. Гэр бүлийн санхүүгийн байдал (Орлого / Цалин) 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  40.5% 44.3% 42.8% 

• Тодорхой хэмжээнд 38.1% 35.7% 36.7% 

• Тийм ч их биш 15.4% 14.3% 14.8% 

• Огт үгүй 6.0% 5.7% 5.8% 

(Мэдэхгүй) - - - 
(Хариулаагүй) - - - 

 
           



c. Хүүхдийн боловсрол 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  70.2% 74.5% 72.8% 

• Тодорхой хэмжээнд 22.0% 19.6% 20.6% 

• Тийм ч их биш 2.3% 3.2% 2.8% 

• Огт үгүй 3.9% 1.8% 2.7% 

(Мэдэхгүй) 1.6% .8% 1.2% 
(Хариулаагүй) - - - 

 
           

d. Хүнсний чанар /хангамж 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  13.0% 20.4% 17.4% 

• Тодорхой хэмжээнд 35.4% 40.3% 38.3% 

• Тийм ч их биш 36.4% 27.0% 30.8% 

• Огт үгүй 13.0% 10.1% 11.3% 

(Мэдэхгүй) 2.3% 2.1% 2.2% 
(Хариулаагүй) - - - 

 
           

e. Ерөнхий дарамт, стресс /сэтгэцийн эрүүл мэнд 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  17.9% 23.1% 21.0% 

• Тодорхой хэмжээнд 33.7% 36.4% 35.3% 

• Тийм ч их биш 21.0% 23.7% 22.6% 

• Огт үгүй 25.5% 14.8% 19.2% 

(Мэдэхгүй) 1.6% 2.0% 1.8% 
(Хариулаагүй) .2% -  .1% 

           

f. Үндэсний эдийн засаг 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  56.8% 53.6% 54.9% 

• Тодорхой хэмжээнд 32.5% 35.0% 34.0% 

• Тийм ч их биш 6.8% 4.2% 5.3% 

• Огт үгүй 1.0% 1.8% 1.5% 

(Мэдэхгүй) 2.9% 5.2% 4.3% 
(Хариулаагүй) -  .1% .1% 

 
  



           

g. Жижиг, дунд бизнес 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  71.6% 69.6% 70.4% 

• Тодорхой хэмжээнд 19.8% 22.3% 21.3% 

• Тийм ч их биш 3.5% 3.8% 3.7% 

• Огт үгүй 1.9% 1.3% 1.5% 

(Мэдэхгүй) 3.3% 3.1% 3.2% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

h. Улс төрийн амьдрал 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  14.2% 16.2% 15.4% 

• Тодорхой хэмжээнд 37.7% 42.2% 40.3% 

• Тийм ч их биш 18.1% 12.9% 15.0% 

• Огт үгүй 13.6% 8.8% 10.8% 

(Мэдэхгүй) 16.5% 19.7% 18.4% 
(Хариулаагүй) -  .1% .1% 

           

k. 2020 оны сонгууль 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  14.4% 12.3% 13.2% 

• Тодорхой хэмжээнд 39.3% 39.9% 39.7% 

• Тийм ч их биш 15.0% 17.2% 16.3% 

• Огт үгүй 18.5% 14.0% 15.8% 

(Мэдэхгүй) 12.8% 16.4% 14.9% 
(Хариулаагүй) -  .1% .1% 

 
 
           

C4. Коронавирус нь таны хувийн амьдралд хэр их нөлөөлж байна вэ? 
 

 Эр Эм Нийт  

• Маш их  29.4% 29.4% 29.4% 

• Тодорхой хэмжээнд 43.0% 43.3% 43.2% 

• Тийм ч их биш 19.8% 19.7% 19.8% 

• Огт үгүй 7.8% 6.9% 7.3% 

(Мэдэхгүй) -  .6% .3% 
(Хариулаагүй) -  .1% .1% 

 

           

C5. Коронавирусын улмаас та өөрөө ажлаа алдсан уу?   
 

 Эр Эм Нийт  

• Тийм 21.2% 20.2% 20.6% 

• Үгүй 78.4% 79.3% 78.9% 

(Мэдэхгүй) .4% .6% .5% 
(Хариулаагүй) - - - 

          



C6. Өнөөдөр та гэр бүлийнхээ эдийн засгийн байдлыг хэрхэн тодорхойлох 
вэ 
 

 Эр Эм Нийт  

• Бид хүнсний хангамжийн 
хангалттай байдал гэх мэт үндсэн 
асуудлуудтай тулгардаг 

4.3% 9.5% 7.4% 

• Бидэнд орлого хязгаартай байгаа 
учраас бид банкны зээл гэх мэт 
санхүүгийн үүргээ биелүүлэхэд 
хүндрэлтэй байна 

53.1% 57.8% 55.9% 

• Бидний амьжиргааны түвшин 
доройтсон 

19.3% 14.6% 16.5% 

• Хорио, тусгаарлалт манай өрхөд 
нөлөөлөөгүй 

22.6% 17.2% 19.4% 

(Мэдэхгүй) .4% .8% .7% 
(Хариулаагүй) .2% -  .1% 

          

C7. Хорио, тусгаарлалтын улмаас Засгийн газраас танд хамгийн их 
хэрэгцэгтэй тусламж, дэмжлэг юу вэ? 
 

 Эр Эм Нийт  

• Бидэнд хоол хүнс хэрэгтэй 2.7% 4.9% 4.0% 

• Боломжийн үнэтэй эмчилгээ, 
үйлчилгээ 

13.2% 14.1% 13.8% 

• Ажил, ажлын байр 28.2% 25.5% 26.6% 

• Санхүүгийн дэмжлэг (бэлэн мөнгө) 44.4% 47.3% 46.2% 

• Юу ч хэрэггүй 9.1% 7.4% 8.1% 

(Мэдэхгүй) 2.1% .6% 1.2% 
(Хариулаагүй) .4% .1% .3% 

 

           

C8. Коронавирусын эсрэг Засгийн газар, Эрүүл мэндийн яамнаас авч 
хэрэгжүүлж байгаа арга хэмжээнүүд таны хувьд хэр зэрэг сэтгэл  хангалуун 
байна вэ? 
 Эр Эм Нийт  

• Сэтгэл хангалуун байна 79.8% 81.0% 80.5% 

• Бага зэрэг 16.3% 15.5% 15.8% 

• Бараг үгүй 1.4% 2.1% 1.8% 

• Сэтгэл хангалуун бус 2.1% 1.1% 1.5% 

(Мэдэхгүй) .4% .3% .3% 
(Хариулаагүй) - - - 

 
  



           

C9. Коронавирус COVID19-ийн засгийн газрын бодлогын тухайд та засгийн 
газар хорио, тусгаарлалтын бодлогыг үргэлжлүүлэх ёстой юу, эсвэл эдийн 
засгийн илүү идэвхтэй үйл ажиллагаа явуулах боломжийг олгох хэрэгтэй 
гэж бодож байна уу? 
 Эр Эм Нийт  

• Хорио, тусгаарлалтын бодлогыг 
үргэлжлүүлэх 

52.3% 57.4% 55.3% 

• Аажмаар хорио, тусгаарлалтын 
бодлогыг суллаж, эдийн засгийн 
илүү идэвхтэй үйл ажиллагаа 
явуулах боломжийг дэмжих 

46.5% 40.8% 43.1% 

(Мэдэхгүй) 1.2% 1.8% 1.6% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

C10. Таны бодлоор хорио, хязгаарлалтыг хэрэгжүүлэхэд хамгийн түрүүнд 
анхаарах зүйл юу байх  ёстой вэ? 
 Эр Эм Нийт  

Маск зүүх, тусгаарлах арга хэмжээ 
авах 

36.0% 40.2% 38.5% 

Өвчин илрүүлэхэд илүү их тест хийх 3.5% 3.8% 3.7% 
Эрүүл мэндийн боломжийн үйлчилгээг 
үзүүлэх 

5.1% 5.0% 5.1% 

Гадаадын иргэдийг  хилээр 
нэвтрүүлэхгүй байх 

32.3% 27.5% 29.4% 

Хил хязгаараа бүрмөсөн хаах 22.8% 23.2% 23.1% 
Юунд ч биш .2% -  .1% 

(Мэдэхгүй) -  .3% .2% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

C11. Хорио,тусгаарлалтын бодлого хэр үр дүнтэй болсон гэж та үзэж байна 
вэ? 
 Эр Эм Нийт  

• Үр дүнтэй 90.3% 89.1% 89.6% 

• Бага зэрэг 8.8% 9.2% 9.1% 

• Бараг үгүй .4% 1.3% .9% 

• Үр дүнтэй биш .4% .3% .3% 

(Мэдэхгүй) -  .1% .1% 
(Хариулаагүй) - - - 

 

           

C12. Засгийн газарын эдийн засаг, бизнесийг дэмжих бодлого хэр үр дүнтэй 
болсон гэж та үзэж байна вэ? 
 

 Эр Эм Нийт  

• Үр дүнтэй 29.6% 33.9% 32.2% 

• Бага зэрэг 33.1% 36.0% 34.8% 

• Бараг үгүй 16.3% 11.3% 13.3% 

• Үр дүнтэй биш 10.5% 7.6% 8.8% 

(Мэдэхгүй) 10.3% 11.1% 10.8% 
(Хариулаагүй) .2% .1% .2% 

 



 
           

C13. Ер нь Монголын эрүүл мэндийн систем нь коронавирусын 
бэрхшээлийг хэрхэн даван туулах чадвартай гэж та үзэж байна вэ? 
 

 Эр Эм Нийт  

• Бүрэн чадвартай 45.1% 38.4% 41.1% 

• Тодорхой хэмжээнд 36.6% 41.0% 39.3% 

• Бага зэрэг  12.6% 15.0% 14.0% 

• Огт үгүй 2.5% 1.8% 2.1% 

(Мэдэхгүй) 3.3% 3.8% 3.6% 
(Хариулаагүй) - - - 

 

           

C14. Коронавирус гэх мэт бэрхшээлийг даван туулахын тулд Монголын 
эрүүл мэндийн тогтолцоонд ямар хэмжээний шинэчлэл, өөрчлөлт 
шаардлагатай гэж та үзэж байна вэ? 
 

 Эр Эм Нийт  

• Бидэнд шийдэмгий бүрэн 
хэмжээний шинэчлэл хэрэгтэй 
байна 

56.4% 55.3% 55.8% 

• Бидэнд хязгаарлагдмал, бага 
зэргийн шинэчлэл хэрэгтэй байна 

28.0% 29.7% 29.0% 

• Бидэнд шинэчлэл хэрэггүй;  
байгаагаар нь үлдээх хэрэгтэй 

8.8% 7.3% 7.9% 

(Мэдэхгүй) 6.2% 7.7% 7.1% 
(Хариулаагүй) .6% -  .3% 

 

           

C15. Таны бодлоор, Монголын улстөрчид удахгүй болох УИХ-ын сонгуулийг 
хугацаанд нь явуулах хэрэгтэй юу  эсвэл хойшлуулах нь зүйтэй юу 
 

 Эр Эм Нийт  

• Сонгуулийг төлөвлөсөн хугацаанд 
нь явуулах ёстой 

45.3% 37.8% 40.8% 

• Сонгуулийг хойшлуулах хэрэгтэй 45.9% 52.0% 49.5% 

• Надад хамаагүй 4.9% 3.6% 4.2% 

(Мэдэхгүй) 3.9% 6.6% 5.5% 
(Хариулаагүй) - - - 

 
 
 

  



Нийгмийн анги, бүлгээр 

           

C1. Монгол Улс дахь коронавирустай холбоотой байдлыг та хэр зэрэг 
анхаралтай ажиглаж байна вэ? 
 

 Дундаас дээгүүр Дунд хэсэг Дундаас 
доогуур 

• Нилээд  53.5% 63.2% 58.9% 

• Тодорхой хэмжээнд 41.1% 28.9% 33.0% 

•  Бага зэрэг 5.4% 7.2% 7.0% 

• Огт үгүй -  .7% 1.1% 

(Мэдэхгүй) - - - 
(Хариулаагүй) - - - 

  

           

C2. Та эсвэл танай гэр бүлийн гишүүн коронавируст өртөх вий гэж санаа 
зовж байна уу?   
 

 Дундаас дээгүүр Дунд хэсэг Дундаас 
доогуур 

• Тийм 72.9% 78.0% 80.5% 

• Үгүй 27.1% 21.8% 19.5% 

(Мэдэхгүй) - .2% -  
(Хариулаагүй) - - - 

 
C3 Сүүлийн саруудад коронавирусийн нөхцөл байдал манай орны 
амьдралын янз бүрийн салбарт нөлөөлж байна. Таны үзэж байгаагаар дор 
дурдсан салбар тус бүр нь коронавирусанд хэр өртсөн бэ? 
           

a. Ажил эрхлэлт 
 

 Дундаас дээгүүр Дунд хэсэг Дундаас 
доогуур 

• Маш их  47.3% 47.3% 57.3% 

• Тодорхой хэмжээнд 37.2% 35.6% 29.7% 

• Тийм ч их биш 10.9% 10.5% 7.0% 

• Огт үгүй 3.9% 4.6% 4.3% 

(Мэдэхгүй) .8% 2.0% 1.6% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

b. Гэр бүлийн санхүүгийн байдал (Орлого / Цалин) 
 

 Дундаас дээгүүр Дунд хэсэг Дундаас 
доогуур 

• Маш их  36.4% 41.1% 55.1% 

• Тодорхой хэмжээнд 39.5% 37.8% 29.2% 

• Тийм ч их биш 17.8% 15.0% 11.4% 

• Огт үгүй 6.2% 6.1% 4.3% 

(Мэдэхгүй) - - - 
(Хариулаагүй) - - - 



 

C4. Коронавирус нь таны хувийн амьдралд хэр их нөлөөлж байна вэ? 
 

 Дундаас дээгүүр Дунд хэсэг Дундаас 
доогуур 

• Маш их  20.9% 28.4% 40.0% 

• Тодорхой хэмжээнд 50.4% 43.6% 36.2% 

• Тийм ч их биш 22.5% 20.4% 14.6% 

• Огт үгүй 6.2% 7.0% 9.2% 

(Мэдэхгүй) -  .5% -  
(Хариулаагүй) -  .1% -  

           

C5. Коронавирусын улмаас та өөрөө ажлаа алдсан уу?   
 

 Дундаас дээгүүр Дунд хэсэг Дундаас 
доогуур 

• Тийм 17.8% 19.5% 27.6% 

• Үгүй 82.2% 79.9% 71.9% 

(Мэдэхгүй) -  .6% .5% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

C9. Коронавирус COVID19-ийн засгийн газрын бодлогын тухайд та засгийн 
газар хорио, тусгаарлалтын бодлогыг үргэлжлүүлэх ёстой юу, эсвэл эдийн 
засгийн илүү идэвхтэй үйл ажиллагаа явуулах боломжийг олгох хэрэгтэй 
гэж бодож байна уу? 
 Дундаас дээгүүр Дунд хэсэг Дундаас 

доогуур 

• Хорио, тусгаарлалтын бодлогыг 
үргэлжлүүлэх 

52.7% 56.9% 49.7% 

• Аажмаар хорио, тусгаарлалтын 
бодлогыг суллаж, эдийн засгийн 
илүү идэвхтэй үйл ажиллагаа 
явуулах боломжийг дэмжих 

46.5% 41.2% 49.7% 

(Мэдэхгүй) .8% 1.9% .5% 
(Хариулаагүй) - - - 

           

C14. Коронавирус гэх мэт бэрхшээлийг даван туулахын тулд Монголын 
эрүүл мэндийн тогтолцоонд ямар хэмжээний шинэчлэл, өөрчлөлт 
шаардлагатай гэж та үзэж байна вэ? 
 Дундаас дээгүүр Дунд хэсэг Дундаас 

доогуур 

• Бидэнд шийдэмгий бүрэн 
хэмжээний шинэчлэл хэрэгтэй 
байна 

61.2% 56.0% 50.8% 

• Бидэнд хязгаарлагдмал, бага 
зэргийн шинэчлэл хэрэгтэй байна 

30.2% 28.9% 28.6% 

• Бидэнд шинэчлэл хэрэггүй;  
байгаагаар нь үлдээх хэрэгтэй 

5.4% 7.6% 11.4% 

(Мэдэхгүй) 3.1% 7.2% 9.2% 
(Хариулаагүй) -  .3% -  

 

  



Насны бүлгээр: 18-34 – Залуу,  35-54 – Төлөвшсөн, 55+ - Эрсдэлтэй 

бүлэг 

           

C1. Монгол Улс дахь коронавирустай холбоотой байдлыг та хэр зэрэг 
анхаралтай ажиглаж байна вэ? 
 

 Залуу Төлөвшсөн Эрсдэлтэй  

• Нилээд  51.7% 64.2% 74.3% 

• Тодорхой хэмжээнд 38.2% 28.7% 21.4% 

•  Бага зэрэг 9.7% 6.0% 3.9% 

• Огт үгүй .4% 1.1% .4% 

(Мэдэхгүй) - - - 
(Хариулаагүй) - - - 

  

           

C2. Та эсвэл танай гэр бүлийн гишүүн коронавируст өртөх вий гэж санаа 
зовж байна уу?   
 

 Залуу Төлөвшсөн Эрсдэлтэй  

• Тийм 79.1% 79.8% 72.5% 

• Үгүй 20.5% 20.2% 27.5% 

(Мэдэхгүй) .4%  - -  
(Хариулаагүй) - - - 

 
C3 Сүүлийн саруудад коронавирусийн нөхцөл байдал манай орны 
амьдралын янз бүрийн салбарт нөлөөлж байна. Таны үзэж байгаагаар дор 
дурдсан салбар тус бүр нь коронавирусанд хэр өртсөн бэ? 
           

b. Гэр бүлийн санхүүгийн байдал (Орлого / Цалин) 
 

 Залуу Төлөвшсөн Эрсдэлтэй  

• Маш их  40.5% 49.1% 36.8% 

• Тодорхой хэмжээнд 40.5% 33.7% 34.6% 

• Тийм ч их биш 14.7% 12.6% 18.2% 

• Огт үгүй 4.3% 4.6% 10.4% 

(Мэдэхгүй) - - - 
(Хариулаагүй) - - - 

 

           

C4. Коронавирус нь таны хувийн амьдралд хэр их нөлөөлж байна вэ? 
 

 Залуу Төлөвшсөн Эрсдэлтэй  

• Маш их  28.9% 33.9% 23.2% 

• Тодорхой хэмжээнд 45.0% 44.5% 37.9% 

• Тийм ч их биш 19.6% 17.2% 23.9% 

• Огт үгүй 6.0% 3.9% 14.6% 

(Мэдэхгүй) .2% .5% .4% 
(Хариулаагүй) .2%  - -  

 

           



C9. Коронавирус COVID19-ийн засгийн газрын бодлогын тухайд та засгийн 
газар хорио, тусгаарлалтын бодлогыг үргэлжлүүлэх ёстой юу, эсвэл эдийн 
засгийн илүү идэвхтэй үйл ажиллагаа явуулах боломжийг олгох хэрэгтэй 
гэж бодож байна уу? 
 Залуу Төлөвшсөн Эрсдэлтэй  

• Хорио, тусгаарлалтын бодлогыг 
үргэлжлүүлэх 

54.5% 53.0% 60.4% 

• Аажмаар хорио, тусгаарлалтын 
бодлогыг суллаж, эдийн засгийн илүү 
идэвхтэй үйл ажиллагаа явуулах 
боломжийг дэмжих 

43.4% 45.4% 38.9% 

(Мэдэхгүй) 2.1% 1.6% .7% 
(Хариулаагүй) - - - 

 

 
 


